



Taiwan  
Economic  
Forum

政策焦點

FOCUS

# 建構寬容和諧大家庭 孕育高速成長新台灣 總統除夕談話

總統 馬英九



| 馬總統發表除夕賀歲談話，祝福國人喜氣羊羊，民富國強！



天是農曆除夕，在全家圍爐時刻，馬英九總統特別以賀歲影片祝福全體國人「喜氣羊羊，民富國強」！

總統向國人賀歲祝福內容全文為：

全國的父老鄉親，各位電視機前的朋友，大家好！我是馬英九。農曆羊年就要到了，在此向各位拜個早年，祝福大家，闔家平安，三陽開泰，喜氣洋洋！

對英九來說，今年跟往年不一樣。今年，英九沒有機會再陪媽媽買年菜了。想到唐朝大詩人王維的名句：「每逢佳節倍思親」，就觸動我內心深處對母親的懷念。在此想請各位鄉親在這個闔家團圓的時刻，不要吝惜對最親愛的家人說出心中的愛與關懷、感謝與祝福，因為只有家人的愛與信任是永無止盡的。平常過於忙碌的我們難免會忽略了身邊的親人，除夕夜團圓的意義就是提醒我們：要更重視家庭的價值。

談到家庭，藉這個機會，英九要告訴大家一個好消息：去（103）年台灣的新生兒，已經突破 21 萬人，是 10 年來的第二高，僅次於 101 年，也就是龍年，近 23 萬人的高峰。結婚的對數將近 15 萬，是 10 年來的第三高；而生育年齡婦女的總生育率為 1.16 人，也是 10 年來的第二高。

這個消息，對擔心未來台灣人口不足的民衆來說，應當可以稍微鬆一口氣。這些年來，政府獎勵生育措施總算有了初步的成效，更重要的是，台灣的年輕夫妻願意相信台灣、相信未來、相信家庭，大家孕育了更多的新生兒，同時孕育了台灣的新希望。

除了政府的努力，也不能忽視企業的支持。舉例來說，信義房屋從 102 年起，提供生第二胎的員工 12 萬元的補助，「重賞之下，必有勇婦」，員工士氣大振，兩年來已經有 110 人申請，包含第三胎跟第四胎，現在女員工懷孕的時候，能夠「昂首挺肚」，走路有風。社會觀念的轉變與各界共同的努力，正是突破困境最好的策略。最近鴻海也決定給生第一胎的員工 7 萬元，在此我要鼓勵其他的企業跟進，共襄盛舉，努力做人，創造新的人口紅利。

不僅鼓勵生育政策是透過全民動員才能實踐，台灣所面對的經濟、兩岸、教育、文化與社會各項改革，都仰賴國民把台灣看做是一個大家庭，以更務實、更民主、更和諧與更寬容的態度，迎向挑戰。英九知道，政府必須更努力達成民衆的期待，各方的指教與批評，英九都虛心地傾聽，唯一的期望就是希望全民在務實的基礎之上，促進「社會和解、朝野合作、兩岸和平」。縱使我們彼此存在著不同的

看法，英九相信，唯有包容可以消弭衝突，唯有溝通才能促進民主，希望在新的一年里，朝野能夠開啓更多元的對話，讓我們建構相互信任與包容的家人感受，找回台灣人的善良，帶給台灣新氣象。

辭舊迎新，鑑往知來。去年台灣經濟景氣好轉，雖然國際經濟仍然不穩定，但是在全民努力之下，台灣出口暢旺、股市回溫，以及來台觀光客大幅成長 190 萬人，經濟成長率 3.51%（目前上修為 3.74%），是 3 年來的最高，而且超過新加坡跟韓國（最新排名已達四小龍第一）。整體失業率 3.96%，是 7 年來最低的，物價維持在 1.2%，是四小龍的第二低，薪資增加的幅度也是 4 年來最高的。股市持續地上揚，去年每一位股民平均賺了 25 萬元（馬年封關前已達 36 萬元）。「美國傳統基金會」發表全球經濟自由度的調查，我國名列全球第 14，亞洲第 5，是歷史上最好的成績，而我國從我上任前的 28 名進步到今年第 14 名，提升了 14 名，也是成長最快的國家之一。我們關懷弱勢的社會福利預算占總預算的比例，持續創下新高。使得每戶與每人的所得差距的倍數，分別達到 5 年與 13 年來最低的水準，在亞洲四小龍當中，是最低的一個，有助於縮短社會的貧富差距。國內外機構預測，今年的經濟情況比去年更好。據《天下雜誌》調查，有將近 8 成的企業有加薪的規畫，我們且拭目以待。

在經歷了充滿動盪的一年之後，我們迎來了這個充滿喜慶與感恩的日子，英九要誠摯地感謝全體國民，同心協力，為家人，為土地，一起打拼，去年我們能夠逆勢成長，新年台灣一定揚眉吐氣，共創新局。

在此我要誠摯地祝福大家：新的一年，民富國強，喜氣洋洋！謝謝大家！🌟